

编者按

1994年4月17日,解放日报头版发表长篇通讯《春风丽日暖华阳》和评论员文章《了解人,关心人,凝聚人》。2023年4月17日,解放日报再次以专版报道《华阳路街道谱写新时代“凝聚力工程”新篇章》。

近年来,作为“凝聚力工程”发源地,华阳路街道进一步深化拓展新时代“凝聚力工程”,依托市区重大工程,积极践行全过程人民民主,辖区面貌焕然一新,形成“苏河华政湾、活力中山、智慧定西、静雅武夷、文艺海粟”等五大主题街区,不断提升居民获得感、幸福感、安全感,努力绘就“春满华阳、多元魅力”的美好实景。

【五大主题街区专题报道之一】

苏河华政湾 “吾百家园”让开放的华阳更凝聚

蜿蜒流淌的苏州河,对华阳的居民来说意义非凡。当2021年,长宁区启动苏州河华政段景观提升时,通过与华东政法大学紧密对接,为滨河步道腾挪空间。原先步道最窄处不到1.5米,优化提升后的滨河公共空间,最窄处约4.5米、最宽处约98米,滨河空间总面积较之前增加1.86万平方米。华政校园内的27栋历史建筑就此展露风貌,沿河打造了“一带十景”,成为市民们喜爱的城市新地标。

以党建联建为发力点,强化区域统筹

中山公园围墙打开、苏河步道华政段的建设和运行,涉及区有关部门、驻区单位、街道、居民区等多方主体,大家依托党组织这一共同的红色基因,凝心聚力,确保建设项目圆满完成。

万凯小区因紧邻中山公园,此次改造需要将小区的围墙退让近2米,一开始居民有顾虑。街道了解到这一情况,牵头居民区、建设方多次沟通,在公园改造的同时对小区的门头、门卫室、垃圾房和周边环境同步

进行了优化提升,最终得到了居民的支持,实现了公园与居民小区的融合。

街道坚持党建引领,构建街道、绿化市容局、华东政法大学、凝聚力工程博物馆、20路车队等在内的周边区域单位、居民区等参与的滨河街区治理共同体,通过召开会议、定期走访沟通、统筹资源需求、密切合作交流、形成合作项目等方式,构建多方协同、资源共享、服务联动的工作格局,推进党建引领街区治理实效

化、常态化,发挥基层治理的“护航”作用,切实为群众办好实事。



以群众需求为着力点,增强各方参与



从中山公园开放并融入苏河沿岸景观,到周边小区的同步改造提升,都充分吸纳了来自各方的意见,不仅满足了人民群众对美好生活的向往,更把民心凝聚得更加紧密。



20路公交车站其实最初有过拆迁的想法,但经与周边居民、华政师生沟通,建设方克服多重困难,将车站保留了下来;东段公园2号门打开后,打造了一个新的广场,关于广



场的命名,在线上开展了征名投票活动,大家觉得广场临近华阳路,又在华阳辖区范围内,有着深厚的区域印迹,而且中山公园也是几代华阳人的回忆,最终这里被命名为

“华阳广场”。

吸引更多社会群体参与街区营造,挖掘社区自治共治潜能,共同缔造街区、社区、单位联动体系,打造有温度、有趣味的城市空间。比如,开展实地调研走访收集周边居民群众不同供需,整合社会外部资源及该片区资源;开展网上征集活动,寻访苏河华政湾的见证人、建言者和实践家,挖掘社区能人,征集好故事、好照片,挖掘打造街区内涵;开展华院小区外墙美化,在内容、设计、照片、故事等方面广泛征求、吸纳居民意见。

以共建共治共享为落脚点,提升治理效能

中山公园围墙打开后融入苏河华政湾街区,街道牵头,召开街区治理委员会会议,召集有关单位、周边居民区、居民代表等召开座谈会,邀请政协委员参与协商,一起商量制定“吾百家园”街区治理公约,建设共建共治共享的全过程人民民主基层实践示范街区。

街道紧扣苏河华政湾街区治理要求和人群需求,街道牵头,在区委组织部、区委宣传部、区政协办、区地区办的指导下,在华东政法大学、市政协委员的支持下,建设“馆下

会客厅”党群服务站,着眼于体现其独特的四大功能,即:基层民主协商功能;法律人才的服务功能;百年校园、百年公园、百年别墅、苏河人文历史的传承功能;体现市民享受公共空间、美好生活的载体功能,以党群阵地的服务力度提升人民水岸的城市温度。

街道聚焦街区内涵,立足展示“吾百家园”精神风貌,凝聚多元主体、多元力量,共同参与到“吾百家园”的建设中来。组建“吾百家园”故事队,推出党课线路,形成“吾百

家园”情景党课,打造新时代党性教育品牌;成立“吾百家园”摄影队、华阳“小水滴”青年志愿者、民间林长等多支志愿服务队伍,开展护河护绿行动、“爱在苏河”微公益行动,激发街区活力、助推文明实践,提升城市文化软实力。

